

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35. Székhely-nyomda, telefon: 14.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Feladó szerkesztő és lapfajtájos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDÉKEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Nyilvánt. soronként 50 fillér.</p>

A Gazdasági Intéző Bizottság felhívása a gazdasági munkálatok teljesítésére.

Miután hazánk azon polgárai, akik a rendes körülmények között a mezei munkákat teljesíteni szokták, a csatatereteken hősiessé elszántással és kitartással teljesítik katonai kötelességeiket: az itthon levő férfiaknak és nőeknek kell teljesíteni mindazokat a mezei munkákat, amelyek a magyar föld megmunkálását, természet és az ország összes lakosságának élelmezését biztosítják.

Ily körülmények között arra kell törekednünk, hogy egyetlen talpalatnyi föld bevetetlenül ne maradjon, hanem vagy emberrel, vagy állati táplálékok: természetben. Ezen cél elérésére a magyar kir. Földmívelésügyi miniszter 2800—915. szám alatt rendeletet bocsátott ki, melynek alapján a városi gazdasági intéző bizottság a következőket közli műhelytartás végett saját érdekében a t. lakossággal:

1. Első teendő, hogy a gazdák általában, különösen a hádbavonultak birtokainak minden munkájában egy-

másnak segítségére legyenek s az időnként felmerülő mezei munkákat kölcsönös támogatással, egyesített erővel végezzék. Akinek igás fogata van, engedje át munkára annak, akinek nincs iga ereje. Aki a munkáját bevégezte, segítsen annak, aki kellő gazdasági erő hiányában a segítségre rászorul.

2. Figyelmeztetnek a napszamba járók, úgy a férfiak, mint a nők, hogy állandóan foglalkozásba legyenek annyival is inkább, mert aki saját jószágától munkát nem vállal, mint közérő a hatóság által fog kirendeltetni és akkor kénytelen lesz azzal a napszámmal megelégedni, amelyet a hatóság részére megállapít.

3. Felhívjuk úgy a férfi, mint a női munkásokat, hogy aratási és cseplési szerződéseiket össék meg és az aratási szerződéseiket együtt járó veteményföldet haladéktalanul vegyék munkába és a megkötött szerződéseket a városi hatóságnál mutassák be.

Aki a fent elősorolt munkákban a maga jószágától részt nem vesz: a következő megtorló eljárásnak teszi ki magát:

1. Mint közérő fog kirendeltetni

s aki ezen kirendelésnek eleget tenni vonakodik, 2 hónapig terjedtő elzárással és 600 koronájig terjedtő pénzbüntetéssel fog sújtani.

2. Hadi segélyezés részen vagy egészen be fog szüntetlenni.

3. Mint hadi munkás fog elvitetni.

Bizalmunk fordulunk városunk értelmes lakosságához, hogy az elsortolt megtorlások alkalmazása nélkül mindenki megfogja tenni kötelességét, amellyel önmaga és hazája iránt tartozik. — Minden felmerülő mezőgazdasági kérdésben pl. vétőmag, iga beszerzésében és munkaszervezésben úgy a gazdáknak, mint a napszamosoknak a városi gazdatanácsnok és a gazdasági egyesületi titkár szerdán és szombaton d. u. 3 óráig hazafias készséggel ad felvilágosítást a gazdatanácsnokai hivatalban a városházán.

Küldjünk katonáinknak thermos üvegeket, teát, konyakot, likőrt, csokoládét, caces-t. — Az adományokat köszönettel fogadják s a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala, Budapest, IV. Váci-utca 38.

A magyar paraszt. (14)

(Folytatás.)

Éveken át elmerengtet a jó néni lelke, hogy milyen szép dolog is az! A földi vagyion életét meghosszabítani a végtelenségig, vele a jöttet elkövetoje nevet, emléket is!! És mennyit is tehet az ember egy keresztvonással, vagy névrással a testamentum alján — a vallásos érület, jóerkölcs, hazafiság ápolására. És nemcsak az az egyház, a templom belsejében élteként és viraszt az alapító meve mellett a jó emlékezet, megoszlik, kihát az az egyház minden tagjára, bejut, befurakszik az apró gyerekek fogékony szívébe, lelkébe, mivelhogya az iskolás gyerekek egzeményét is ott tartják, minden iskolából minden esztendőben, az egész gyülekezet színe előtt törtévé az évi haladás tanúság tetele most és fog tettei közt nemzedékeknek is.

És az a sok edes kis paraszt gyerek, diák legyenke rajzása, micsinca a templom körül és iskolák tájékán, illedelmes sietésük, emberséges köszönésük úgy elfogja, elérzékenyíti az ember szívet! El akkor is, ha az embernek magának is van gyereke, unokája, akkor is ha neki nem adott az isten.

Szalay Pálné asszonynak nem volt

„családja” soha. Rokonai voltak számosan. Jó emberei is akadtak eleget, tanács keresel fordulhattok sok felé.

De azért mégis csak a tekintetes királyi közigyöző urat kereste föl sok esztendői léptengés után, hogy mit is volna a teendője ilyen vallási dolgokban? Meg életében szeretne valamit véghez vinni, mert azt mondja, nem igen győzi kívánni a halálát.

Meggyeztette azonban — nyilván, hogy könnyebben essen a tervetés a tekintetes urnak. hogy ha orgonája nem volna az eklézsiának, arra szívesen adakozna, annak látja a haláját és foganatját is saját szemével.

Megtárgyalták a nénike ügyét néhány-szor az iskolában. Elég rövidesen történt, és nyélbe is sült a kérdés hamarosan.

Azt ajánlotta a közigyöző, hogy leg-helyesebb volna tán, ha ő kegyelme nép-iskolát alapítana, mivelhogya épen abban a városrészben ahol lakik, micsinca iskola.

Első fölvetédsénel nem igen tetszett nénikének ez a terv. Azt mondja, hogy az iskola közgyűj, a közoktatás a köz-nevelés kérdése, amely az eklézsiának és a váro—közönségének a feladata közé

tartozik. Később azonban vállalta a tervet, mert bebizonyosodott felőle, hogy jó is, indokolt is, de szükséges is, mert mit ér, ha az egyháznak, vagy városnak kellene is fölállítani az iskolát, — és nem állítja föl, nem tudja, nincs tehetése hozzá, ellenben ő kegyelmének szíve is van hozzá, érzése is van és tehetését is adott hozzá az isten.

Igen igen: ezen fordult meg a dollaz; a tehetéségen.

Mert bizony a mint a részletek felől kezdék a tárgyalást, tervvezést, kiüsl, hogy úgy igaz az, amit szerzte hirdetik a városban az emberek — sok pénze van 5 kegyelmének halomban. Azak, hogy nem halomban, a „bankban” volt a pénze. Költ-ségvetést állított össze úgy öregből csak és úgy tapasztaltak, hogy 20,000 forint volna szükséges az iskola felépítéséhez és berendezéséhez.

— Jó, galambom, tekintetes uram, jól futja az „inter.” Aztán jó iskola lesz ugy-e?!

— Hogyne Szalayné asszonnyom, ha már jónanánan készül különb lesz mint az eddigiek.

— Ugy, galambom, úgy nagyon helyes.

Háborús irodalom gyűjtése.

A mostani gigászi küzdelemre, a világháborúra vonatkozó bármilyen nyomtatvány — a jövő szempontjából — értékel bír a jövő történetudósai előtt, akik majd valamikor megírják a világ legnagyobb háborújának a történetét minden, a legapróbb és legjelentéktelenebb látszó nyomtatvány is adat és forrás lesz. Sokszor a legapróbb adatok nagy horderejű dolgokkal vannak összefüggésben, éppen ezért a lelkiismeretes történetíró a legcsekélyebb adatokra is sulyt helyez.

Hogy milyen nagy jelentősége lesz idővel e háborúra vonatkozó nyomtatványoknak, azt a németek látták be leghamarabb. A németek már a múlt év szeptemberében kezdték gyűjteni a háborús nyomtatványokat s már okt. 1-én kiállítás is rendeztek ezekből Berlinben. Azóta is állandóan folyik ott a gyűjtés, amelyben tevékeny részt vesz a nagy közönség is. A bécsi Hofbibliothek is a közönséget szólítja föl a háborús irodalom gyűjtésére.

Nálunk is elrendelte a belügy-miniszter, hogy a városok a háborúra vonatkozó ügyiratokat őrizték meg a levéltárakban. A Nemzeti Múzeum, a budapesti városi nyilvános könyvtár is idejekorán felszólította a magyar közönséget, hogy vegyen részt a háborús irodalom gyűjtésében és a kezük közé került legapróbb nyomtatványt is küldjék be gyűjtemények számára.

Nálunk Nagykoróson, tudtuk: a! meg semmiféle fölívás nem jelent meg erre vonatkozólag. Pedig a háborús irodalom gyűjtése — mint már fentebb említettük — a jövő történetírás szempontjából nagyon fontos és ha most nem gyűjtjük össze, később a legtöbb nyomtatványt már meg sem

lehet szerezni. Épen ezért minden városban össze kellene gyűjteni a helyi vonatkozású háborús nyomtatványokat. És mivel minden, a legapróbb nyomtatvány is értékkel bír, mindenféle nyomtatványra ki kell terjeszteni a gyűjtést. A háborúra vonatkozó könyvek, brosúrák, hírlapok, folyóiratok, plakátok, mozgósítási és bevonulási hirdetések, proklamációk, térképek, levelező lapok, alkalmi műlapok, hadi menetrendek, esetleg hősök gúnyjelentései, képirás, haditudósítások és harci leírások, háborús naplók, tábori levelek, sőt még képek, érmeek és jelvények is mind összegyűjtendők.

Nálunk a főgimnázium könyvtára volna a legalkalmasabb a háborús nyomtatványok megőrzésére. Talán még nem késő elkezdeni a gyűjtést. A város nyomtatványaiból, mindegyikből, val talán még egy-egy példány, amelyeket el lehet helyezni a könyvtárban. A nagy közönség is sokban nyújthat segédkezt. Nagyon sok háborús nyomtatvány, kézirat, levél stb. van a közönség birtokában, amelyeket — azt hisszük — szívesen odaajándékoznak a főgimn. könyvtár háborús gyűjtemény részére.

Minden körösi háborús nyomtatványt ott kell lenni a gyűjteményben. Évek, évtizedek múlva nagy lesz ennek a gyűjteménynek az értéke. És ha majd megakarja annak idején irni valaki Nagykorós szerepét és részvételt a világháborúban, a főgimn. könyvtár háborús gyűjteményében gazdag adattárra fog találni.

— A novemberi borforgalom. A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása szerint a bor behozatal novemberben 35,886 q volt az előző évi 44,314 q-re! szemben. A kivitel csak 84,197 q volt, holott a megelőző évben ebben az időszakban a kivitel 158,191 q-ra rigott.

tének javítására nagy szükség volt akkor még. És kezdeni kellett valahol. És hol lehetne kedvezőbb alkalom a kezdésre mint most, a mintának szolgáló hatalmas iskola létesítésénél! A Szalay Pálné: asszonyom igen rövidesen elhatározta, hogy iskolájában alkalmazandó tanító *rendes fizetéséért* még évi 500 forint *pótlékat* biztosít, mely célra újabb 10,000 forintot szánt. fogljalja azt is írásba a közjegyző ur.

Megtapogattam közben a kis kézi börtásaját, melyet mindig magával hordott, mint a mostani asszonyok a reticule-t.

— Tessék csak írásba foglalni ismételtet! Jára biztatólag: futja az inter!

gy történt, hogy iskolára és tanítófizetés javítására egy summában 30,000 forintot ajánlott fel ő kegyelme a nagykorósi református eklézsiának, mely is az ajánlatot elfogadván, a régi temető cszaknyugati sarkán egy kat. hold területet szakított ki és azon fölépítette a nagy új iskolát. A város felé néz a rövidbeud szárnya. Gál Dezső házára a hosszabkati; ez a fónoval, amely mellett a kecskeméti országot is halad. S a rajta haladó idegenek is olvashtatják a tetőzet alatt, az ablakok fölött pompázó nagy arany betűket, melyek hirdetik, hogy azt az iskolát:

Katonáink között.

1915. február 24.
A . . . i vasutállomáson új világ kezdődik. A harc színtér közelébe a hadiárvonal legészlelhető érintkezését. Itt és ezután minden alkalomnál a katonai jellegű viselt magán minden. Az utasokat lezámítva csupa katonák, vagy vasutasok láthatók (bámuló, nézelegő emberek itt nem ismerősök.) De az utasok nagy része is katonas. Sebesültek, idültök, kórházból kerültek utaznak kiéle, menetszázadok emberei, küldöncök, különítmények meg befele.

Szóval a *Jenyves* régi határidőre érkezünk. A harctér jevénye a *Jenygaly*. Ezt viselik a csukaszürke sapkán azok, akik a harcra valóknál, ellenben akik helyettesítő szolgálatot végeznek csak, azt a jelvénytől nem tehetik. Frigyes királyi herceg a hadsereg tábornagya ép úgy azt viseli a sapka baloldalán, mint az egyszerű Mollinary vívő, vagy a 29-es népfelkelő közember.

A város, ahova jó néhány kilométernyit után jutunk: Zsibong az elevenségétől. Nagy katonai parancsnokság székhelye tehát sokféle rendű és rangú katonasü-rog-forog benne. Tábornok, törzstiszt, főztiszt és minden legyvernembeli katonas, az ember ki nem ismeri magát, annyi sok új mindentelét teremtett a mostani hadviselés. És dacára a nagy sokféleségnek az eltérés mégis alig-alig észrevehető. Csuka-szürke a világ, a sapkától a bakancscsizjig, a csizmazsárig, a bokavédőig, szürke mondandó az egyruha, csak a lovasságé színes, egyebéket a hajtóká, a gomb mutat némi különbséget és apró jelek, amiket csak magyarázat után ismer föl az ember. Például a sipka jobb oldalán egy kis vörös nyíl kacsakaringszó szaral azt jelenti, hogy gőc-polyvernéli szolgálat a katonas.

Szerencse azonban, hogy az arcok a régiek, a körösi embert megismeri a szem erre más arc között is, — ahol is ni, ott a kettőrendben vonuló bakák közt nagykorósi és a magasabb, gesztenyeszínű iaju, s nem

Nemes Szalay Pálné V. Faragó Zsuzsanna építette 1880-ban.

Amint az írás elkészült, amint az eklézsia az iskolát vállalta, Szalayné asszonyomnál boldogbáb halandó nem volt neves Nagykorósi városában.

És el is ment a tekintetes királyi közjegyző úrhoz és megköszönte neki a szívesességet és megkérdte, hogy mivel tartozik a fardásáért.

— Semmivel se, edes Szalayné asszonyom. Amint egyházam, iskolám érdekében lehetek, ingyen teszem, pönt azért nem kérek, nem számítok.

— Jó, jó tekintes uram! De már ingyen csak mégse kívánhatom. Hát no csugyan nem tetszik vállalni semmit? ! No jó. Haladatos leszek én azt megis.

Eltepegett azért, lényesre kopott kurta somga bolja, kopott bőrcipője halkan csugyozgat az iroda padlóján.

A következő hetivásárok azonban beállították az irodába. A kis börtök dundzadtabb volt mint más egyéb alkalommal. Nem csuda, egy pár rántani való csirkét hozott benne és letette a tekintetes ur asztalára egy meg mutatsképen, vagy hogy nem jobb volna-e ha a tekintetes asszonyom vinné ki a konyhára? (Folyt. köv.)

— Sőt én még akként szeretném, hogy Szalayné asszonyom iskolája ne csak hogy külön legyen, hanem olyan is legyen, amelyik példát szolgáljon egyháznak, községnek a későbbi iskolák létesítésénél a boldogabb időkben.

— Nagyon jól van, tekintetes uram: nagyon jól. Hát csak szolgáljon.

— Igen ám lelkek, csakhogy ahhoz még valami egyéb is kellene, kiváló tanító a kitűnő iskolába. . .

— De már tekintetes uram, szolt emmosolyodva Szalayné asszonyom, azzal már nem szolgálhatok. Kásám az van, valami kitűnő, két köbőre valót vettem a mult; hente; de tanító már csak az eklézsia adjon — a legjavából.

— Hát éppen az, Szalayné asszonyom!! A legjavából. És azt jobban is kell ám fizetni.

— Nem bánom, tekintetes uram, fizesse az eklézsia egy ahogy akarja, ámbar ha jobban megfontolják, bizony tán kár is volna elkényeztetni a tanítókat, urak azok a nélkül is.

Egy kis magyarázat és felvilágosítás után kitisztult a helyzet. Ő kegyelme által látta bölcsen, hogy a közjegyzőnek igaza van. Igaza abban, hogy a tanítók helyze-

csak kőrösi, hanem temetőoldalnak is kell lennie. Az a másik, amott a szárazparancsnok mellett az is kőrösi, az őrmester is az, sőt a hadnagy ur is kőrösi ember; mérget lehet venni arra!

Sok, rengeteg sok katonára vonul el mellettünk, ütemes lépcsőben. Tömtön sorban teljes folszereléssel, csupa *fenyves sapkás*, csupa harctéri hős. Nagy térségre vonulnak. Őriási U alakban állanak jól szép szabályságosan.

Valami ritka nagy alkalom lehet most ott. Az ezredparancsnok kint áll a központon, mellette a kísérete, az ezredközti, a segédtesti, a zászlóalj és századparancsnokok löháton valamennyi és ami igen különös teszi a képet, polgári urak is csoportosulnak az ezredparancsnok mellé.

Nagy udvar képződik ott a téren, aloldi katonák alkotják a kerést; a három arcvonal ele izmos katonák nagy ládákat szállítanak nagy serényen, mozdulások csupa erő. A jó táplálkozás és hős ökosok gondoskodás felől beszél körülöttük minden.

Merem állítani, hogy a farkasbőr kacsagányt látánk a váliakon és a kurokocok süvegét: bizvást Rakóci katonáinak nézhetünk a mi hadi népeinket, és Thököly Imre türes granátosainak a szilasabb részét.

Örömmel jegyzem mindezt; de megnyugtató is az itthon levőknek.

Amde én lehetek tán elfogult. Jó. Adom akkor a szót Takács János köztörténc. Lemásolom a levélt, amelyet itt a feleségének. Verses a levél. Verset pedig csak jól alkalmával írogat az ember. gyhangzik a levél:

Kedves feleségem, leveled megkaptam. Ertém soraiddal, hogy élek ti mostan. Hogy minden megdrágult, kenyereitek barnult és hasakó így tart, keves lesz majd jobbjel. Minálunk ennék máséért áll a világ. Van mit emélni, innunk, semmiben sincs jliány. Kenyeréket meg sok van és jobb mint valaha. Fehértebb enné nem evett katonák. A menziskin is jó, megjavult egészen. Reggelire kávét kapunk egy csészével.

Üdvözölte Kecskeméti fiait, vítezit, üdvözölte az ezred összes hős katonáit a város, a környék, a hadkiegészítő terület lakosainak szíve dobogását tolmácsolva. Ajándék tárgyakat küldött az otthoniak szeretete az eltávozó hős katonák után: minden katonának jut egy-egy doboz, mindenben aprónak tárgyak a nagyszerűt jelképezik. Nem jutalom akar, mindez lenni, a meltra, nem elismerés a jelenre, s nem zálog a jövőre nézve, csak *jelpek* az egyvü érzés a közkatonaikra való gondolás jelzője. Az elismerés, a jutalom a király és haza, az állami és nemzet gondjai közé tartozik — s kélleni nem fog majd az idők teljességében. Riadó éjenzug a századok sora felött, s ismétlődik meg többszörösen.

Ez a katonák egyszerű koszonéte. Most a ládákat bontják ki, melyek tényleg minden egyes ember részére tartalmazzak egy-egy doboz. Minden katonára kézhez kapja a magáét; aprólékos vannak benne, csekélységek a rendes, fogalmi mértékkel mérve, de kincset trók a mostani háború világban, kincse örök életre, nagybecsűvé teszi a kézhez juttatás módja.

Meghatva, megindultan veszik át a dobozt a katonák az egyik lábából, majd meg a másik mellett vonulnak el, s onnan is jut mindenkinek 1—1 csomag.

Azonkívül az egyes századok konyhájáról se feledkeztek Kecskeméten, se Majján, se a más falvakban és egyéb helyeken, ahol asszonyi szívek mozgatták az adományozó asszonyi kezeket és intézték a gyűjtés munkáját.

Látunk színfolt-színre az örömet, a mit kézhezvételre a csillag szemeik ériáltak; de tanui voltunk később az ünnepe után, mikor a mi hős katonáink az egy-szeri szállásaikon a dolgok felől elmélkedtek, amint elmélázva nézték azt az „ön-gyűjtőt.” Uram, egy tizedt adtam volna egy ilyenért a lövészárokban... Kérem az üres dobozt, a semmi értékű kis kéregpapir tartányt nem egy katonától. „Nem tehetem uram, nem adhatom; trók emlének visel-em a borjuban és haza akarom azt vinni meg magammal.” Ezt válaszolták mindentől.

És amint előre is sejtettük, akik a viszonyok felől némileg is tájékozva voltak, úgy történt egészen. Nem az anyagi érték hangolta a mi jó katonáinkat kedvre, örömré, hanem a megemlékezés, a rájuk való gondolás tisztességnek átérsze.

Mert különben kitűnő az állapotok. Kínészők ávák csak a bizvást, arcuk telt, csaknem kicsattanó.

Lehet vagy 30 darab a természetes láda, amelyik minden egyes darabja 4—4 izmos embert izaszt meg, míg a laktanya szomszédos udvaráról ide érnek vele. A gyalogosok soraí előtt kellő távolságban helyezik el.

Alig készül minden el, amikor az ezred parancsnok a „kezeletré” nézve jelt ad. A zászlóalj parancsnokok a létszámot jelentik neki, aztán pedig beszédet intéz a „vigyáz” állásban figyelő katonasághoz.

A beszéd rövid. Velős, hazafias és különös melegség hatja át. Közli a legény-séggel és az egész ezreddel, hogy Kecskemét város és környéke az ő két házi ezrednek a Mollinárnyak és a 29-es népfölöklönek im szeretet adományt küld. De nem csak elküldi, de eljuttatja küldöttsége útján; a gondoskodásnak, a szeretetnek olyan megindító módja ez az ajándékozás, ami az egész ezred háliját és köszönétét váltja ki nála és reményit és bizalmat mert a jövő harci küzdelmek és utána a jövő bevérsége idők munkájának érdeméért nézve. Bemutatja a nemes város küldöttségét, melynek szónoka a város főjegyzője volt, ő vette át a beszéd fonálát.

Délbédánk in jó, hús leves sok hussal Eléltéva fészerez és makarónival A vacsoránk meg már egész át módj Ökolányi nagy sajtost szoktunk mi most kapni Hozza négy deci bort kap tit minden ember Útána meg tess adnak fél literrel. Ma meg olyan szokás jött nálunk divatba, Hadnagy urunk Horváth adta ki parancsba, Hogy a menzisiért mindenki elmenjen Mert ki ezt nem teszi, lesz baja mint tenger. Ebből is láthatod kedves feleségem Hogy minálunk szűkösség egyáltalán nincsen S ezt mi köszönhetjük jó tiszt uramnak Különösen pedig százados urunknak Úgy vigyáz miránk, s arra, mi nekünk jár Hogy azt minden ember megkapja egyformán Mintha mindnyájunknak édes apja volna Eljen soká századosunk a Kürberger Béla!

Isten veletek!

Magyar Kázmér.

Használjunk hadisegély postabélyeget.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

Budapest, február 26.

A nagy főhadiszállás jelenti: Orosz-Lengyelországban tegnap Przedborzolt keletre eső útközött százasokban élénk agyuljarc folyt. Az arcvonal többi részén a Visztulától északra és Nyugatgaliciában legnagyobbobrézt nyugalom volt.

A Kárpátokban az ellenségnek az Ondava völgyében, valamint Volóczi nyeregelt északra fekvő állásaink ellen indított támadásait megghiusultak.

Délelotti Galiciában előg harcokban egy magaszt elfoglalása alkalmával jólag 1240 orosz löveg al-

Hófer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese

Jelentés a német főhadiszállásról.

Berlin, február 26.

A nagy főhadiszállásról jelentik: A hadszínterek egyikekről sincs lényeges jelenteni valónk.

Adományok sebesítők katonáink részére.

(Huszonharmadik kímutatás.)

Dozza Klára 1 üveg pálinka, 1 kosár alma.

Csete Ambrusné és ifjabb Gaál Ambrusné 6 kg. hideg foltvágótt és 4 kenyér. Oblath Jenőné és Grósz Sándorné 70 személyre kávé és hozzá zsemle.

Dr. Balla Jozsefné 190 db hájas pogácsa.

Sási Pál 50 liter bor és 140 db mákos és diós sütemény, 1 nagy buzafejcs.

Uj. Váradi Pálné 75 adag kolbász, 4 kenyér, 160 db pogácsa.

Fazk. Némethi Pálné 1 k. Csabk. Mihályné 1 táca sütemény, 1 kosár alma.

Vadásztársaság 5 nyul. Nagy Ida 300 db cigareta.

Kohn Teréz 1 mankó. Munntrutz Olga 400 db cigareta.

K. Faragó Peterné 1 kg. vaj. K. Faragó Irma 200 liter kávé, 60 db zsemlye, fél kenyér.

özv. Molnár Lászlóné és Csurgay Ica 1 táj tőpor, 1 kenyér, 1 üveg rum, 2 kg. cukor, 200 db cigareta.

özv. V. Faragó Ambrusné 4 pár érmelégítő és könyvek.

Veress Gizella 2 K. Deutch Ödöné és Szántó Gyuláné 100 adag kávé és hozzá kalács.

Dr. Balla Jozsefné 110 adag kávé és 10 kifli.

Adám László 400 db cigareta. Hegedüs Albert 6 liter tej.

Toth Mihályné 7 liter tej és 1 liter pálinka.

Oblath Jenőné és Grósz Sándorné 100 adag habos kávé zsemlyével.

Perényi Gyuláné 2 nagy üveg uborka és paprika, 4 üveg piszke és 10 üveg betűt.

Fenyves István és Körössi Rozsi 6 kenyér és negyed kiló vaj.

özv. Biczó Balintné és özv. Gaál Ernőné 6 kenyér.

Három levelő Przemysből.

Légi posta útján derék katonáink közül többen levelet írtak haza szüleinknek Przemysből és értesítik őket, hogy úgy ók, mint a többi ott levő nagykorúak is jó vannak. — Három levelet teljes egészében itt közlünk:

I.
T. c. *Fülöp László* urnak

Nagykörös V. ker. 171. szám.

Kedves anyám és apám! Tudatom, hogy egészséges vagyok, nincs semmi bajom, mit kívánok oda haza is mindenkinek. Csókolom a kedves Mariskát és Julisát téged is. Kívánok kedves anyámnak és néktek boldog névnapokat, ne olyan szomorút, mint most van. Még egyszer ölelek, csókolok mindenkit szeretettel fiuk *Feri.*

Kedves apám! menjen át a Garzóékhoz (kereskedő a homokoldalon szerk.) és oda járnak a boitba Incedi Sándoréktól, Kelemen Istvánéktól, Bacsó Lajoséktól és mondja meg az Incedi bácsinak, Sándor fijának nincs semmi baja, tiszteli, csókolja apját és testvérét. Garzó néniék mondják meg a Kelemen Istvánnak, hogy nincs az urnak semmi baja, tiszteli, csókolja feleségét a viszontlátásig. Bacsó Lajoséknak meg, hogy Szabó Józsi egészséges, nincs semmi baja, tiszteli apját, testvérét és a Bacsóékat. Nemcsik Balázs is egészséges, tiszteli édes anyját és testvérét. Továbbá édes Mariskám mond meg a Némethné asszonynak, hogy mondja meg a Bagó Józsefnek, nincs a férjének semmi baja. Tiszteli, csókolja feleségét, édes anyját, édes apját és sok boldog Lidia és Juliáné napokat kíván az összes rokonságnak. És is még egyszer csókolok mindenkit, apánkat, anyánkat, Julisát, Mariskát, Dénit, Ilonkát, kis Janókat, piczi Marcsát.

Cimünk a régi.

Feri.

II.

Kovács László urnak

Nagykörös III. ker. 119. szám.

Kelt levelem 1915 II—14.
Kedves apám és anyám! Kívánok az istentől, hogy ezen pár sor ráson friss jó egészségben találja mindnyájukat. Nekem nincs semmi bajom, mert még élünk és tudatom, hogy sem a csomagot, sem a pénzt nem kaptam meg. Ha megkapják leveletem, írjanak valami újságot. Együtt vagyunk mind a hármán, (t. i. Kovács Ambrus lelvérő és testvére László, Tóth Ferenc sógorunk szerk.) Laci is tiszteli mindenkit, több Lidia napot kívánok mindnyájuk. Tisztelek mindenkit, vagyok a hősiösen védett Przemysben *Kovács Ambrus* II. ker. 377.

III.

O. t. c. *özv. Tóth Józsefné* asszonynak tisztelettel

Nagykörös II. ker. 443. szám.

Kedves anyám és Öcsém! Tudatom, nincs semmi bajom, jó egészségem van, melyet kívánok mindnyájóknak. Még mindig itt vagyunk, nincs semmi baj, helyzetünk kiegyült. Ne aggodjanak miattunk, a jó Isten majd csak megsegít. Tisztelem Biczó sógoromatok, összes ismerőseimet, különösen K. — Juliskékat. Továbbá tiszteletüket küldik: Halász Józsi, Podolák Feri, Szabó Károly, Incedi Sándor. Mindannyian itt vagyunk egészségben. Csókolom anyámat, Pószkéket, Öcsémet, Julisát. Maradok szeretettel fiuk *Jóska.*

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Zöldsejtermelés. Felkérjük az egyesület mindazon tagjait, akik zöldsejtermelésre vállalkoztak, hogy a zöldsejtermelési kérelvéhez szükséges műtrágya átvételre végteljesen június 1. sejtől az egyesület központi helyiségében jelentkezzenek.

Az egyesület tiltakozik a különböző műtrágyafélek miként való alkalmazásaira a délutáni órákban készséggel ad felvilágosítást.

HIREK.

— **Hósi halál.** Városi közigazgatásunknak fogalmazója Huszár József, a 6. egy. erdő zászlósa f. évi január hó 31-én a Butelkánra melletti útközében hósi halált halt. Mindnyáján tiszteltük szereltek, rokonszenves földünk, a szorgalmas, törekvő fiatal tisztviselőt, elhunytja mely fájdalom okozott szívünkben. Összinté részvételre osztozunk szülei és családja nagy gyászában. A család részéről kiadott gyászjelentést itt adjuk: „Alulírottak keservek árjában vergődő szívvel tudjuk, hogy a kedves jó fiú, szerető testvér és rokon Huszár József városi fogalmazó, a 6. honv. gy. erdő zászlósa f. évi január 31-én d. u. 3 órákor a Butelkánra melletti útközében ellenséges gyótytól szíven találva 29 éves korában kihalt nemes lelkű, hű küzdelemben, hű kötelességteljes és közben elalélt testét bajtársai a galicjai Buttlán helyezett örök pihenőre. Ifjú életét, mely nekünk úgy kedves volt, hiánérő áldozta. Erte kesetve nem szűnünk meg soha, a messze távolban raború sirhalomnál ott virraszt szívün: szeretete s ott örökké lelkünk reményessége, hogy drága vérével megátzatott hazánk földjén a szabadság és boldogság virágai fogják kivirulni. A család és a kiterjedt rokonság.”

— **A kecskeméti ref. egyházmege imakönyve.** A „Protestáns Szemle” legutóbbi füzetében foglalkozik a nagy háború alkalmával kiadott különféle vallásos iratokkal és imakönyvekkel s többek között ezeket írja: „A háborús imáknak is van penyéje. Szinte naponként sergesztül jelennek meg itt-ott ezek a füzetek, melyek azonban, ha ülnek be is válnak, imáknak semmiképen.” Ezzel szemben a mi egyházmegeink által kiadott imakönyvről, amelynek összeállításában, mint tudjuk, Pattony Deszö nagykörösi lelkesnek van legnagyobb érdeme, ezt írja: „Ép úgy nagyon komoly és építő tartalma: A Kecskeméti Ref. Egyházmege által kiadott 50 oldalra terjedő s darabonként 24 fillérért kapható „Imakönyv” is, melyet az ithonmaradtak számára írtak s melynek darabjai bensőségűek, szépségűek, egyszerűséggel és pompás összeállításokkal tünnek ki.”

— **Polgári leányiskolai tanítóink helyettesítése.** Tóth Erzsébet és Osváth Ferencné polgári leányiskolai tanítóink betegsége folytán a tanítást nem látják el, betegsükké tartama alatt a tanítást helyettesítik Osváth Ferenc tan. képzőintézeti, — Schneider Mátyás, Tóth Benő, — és Danóczy Antal főgim. tanárok végzik.

— **A felelői közéleti elemi népiskolában a tanítás folyó** é március hó 1-től leendő beszűntetését határozta el a közéleti iskolások, miután a mai viszonyok között az ottani tanítás szakszerű ellátására kivétel tanítót alkalmazni nincs módjában az iskolázásuk, anélkül pedig a tanítás eredménytelen.

— **Hősök Albuma.** Ezen cím alatt Király Pál fővárosi író szerkesztésében egy nagyszabású díszmű fog megjelenni. A mű tárgyalja a fogja a 4-ik hadtest történetét a mos folyó világháboruban, kivételesen katonai szakirók tollából eredőleg, számos eredeti fénykép felvétellel díszítve. Azonkívül a körösí hadbavonulat arcképeit s személyi adatait is. A díszmű elegáns és szép kivitelben készül s mindazok akik előre megrendelik olcsó árban 12 koronáért jutnak hozzá. Bolti ára lényegesen magasabb lesz. Előjegyzéseket s a fényképeket Székely Albert könyvkereskedésében lehet átadni a szerkesztő Király Pál urnak március hó 1—8-ig bezárólag.

— **Kabaret est.** Kedden este tartotta meg, sajnos kis számu közönség pártolása mellett a kecskeméti színtársulat 10 tagból álló alkalmi társulat egyetlen művésztelyletjé a városi színdarab nyitóműben. A műsor minden egyes száma, valamint a tárog játéka és éneke igen jók voltak: különösen kivált Várady László remek táncával és humoros énekszámával. Andai Ella modern kupléval s Forrai Aladár daléneke. Legkézelebb ha ismét át rándul a kis csapat megvész garda, remélhetőleg tel ház előtt fognak játszani.

— **Ötödik gyógyszerár Ceglédén.** A város területére engedélyezett ötödik gyógyszerár valószínűleg a Rákóczi-utalon lesz.

— **Az ország adóssága.** A „Gazdaszövetség”, a Magyar Gazdaszövetség hivatalos lapja írja: A Magyar Gazdaszövetség már korábban fordult a kormányhoz, hogy a katonai özevgek és árvek méltó ellátására gondoskodjék. Megnyugtathatjuk dicso hőseink hátramaradottait, hogy a kormány nem is tért ki a jogos kívánság elől. Németerozsban fölleml a törvényhozás az ellátási díjakat. Hisszük, hogy a mi törvényhozásunk is illo nyugdíjat biztosít nem csupán az elesettek hátramaradottainak, de a rokkantnak is, akik a háboruban a legnagyobb áldozatot hozták hazájukért. Az állam rendes bevételeiből fordít e célra megfelelő összeget a törvényhozás. De mi tovább megyünk. Az állami nyugdíj lerovássá még nem róta le az ország a maga adósságát. Vannak sokan, a kik nehogy életüket nem kockáztalták, de hasznat, nagy vagyont nyertek a háborúból. Bár éreket nem a gazdátársadalom körében kell keresni, itt is elég szegény emberek, akik nem vették ki részükét a háborúból úgy, mint azok, akik ére veszték közepette küzdöttek az ithonmaradottak javaiért. A társadalom is adós az özevgekkel, árvékkal és rokkantakkal szemben. Társadalmi mozgalom indult meg a rokkant katonák fellegítése iránt. De mivel a rokkantak sorsa a legzsomorabb, akik a földművelésből éltek azelőtt, mert a földművelés körében épkezet ember használható jofornam mindentől. A fő dmivelo katonák sorából kikerült rokkantak ügyét kell különösen felkarolnunk s mindent elkövetni, hogy hatalmas segélyforrás jöjjön létre számukra. A Magyar Gazdaszövetség, mely kellő időben lép nyilvánosságra a rokkant földművelőkatónák érdekében tervezett országos akciójával, biztosan számít az összes gazdák, gazdákörök és szövetkezetek rendkívüli áldozatkészségére, hogy egy köny, egy kétségbeesett jájszó ne maradjon a háború után.

— **A tavaszi munkák zavartalan elvégzésére és a föld termelésének lehető kihasználására és emelésére alakított helyi Gazdasági Bizottság felhívást bocsátott ki, melyet lapunk vezető helyén közlünk.** E sorok megszívlelése nemcsak gazdáink kötelessége és érdeke, hanem a háborús idők parancsolta fontos nemzeti feladat.

— **Hogyan kell a hadikenyert sütni.** A gazdaszonyok legnagyobb gondja ma, hogy miképpen lehet a tette tengerliszt sütőlisztből jó kenyert sütni. Mert arra kell törekedni, hogy jó beosztással az új termésig fussa a lisztkészlet, de azért a háziasszony dolga, hogy a hadikenyert is izletes legyen. A kukoricával való süttést a magyar asszonyok nem szokták meg s ha a házi boszúságtól szabadulni akarnak, jó lesz, ha megtanulják a hadikenyert süttés-módját. Mert a kukorica és búzalisztből készült kenyér nagyon egészséges, józú és élvezetes kenyér akkor, ha el tudják készíteni. Ennél a kenyérnél fontos az, hogy a tésztát nem szabad egészen megkelti hagyni és legfeljebb öt százalek burgonyát lehet keverni a liszt közé. Az ötven százalek kukorica és ötven százalek búzalisztből készült kenyert egyébként így kell elkészíteni: A kovászkelesztéshez valamivel kevesebb élesztőt kell venni, mint a buzakenyérnél és ügyelni kell arra, hogy a víz se hideg, se meleg, se langyos, hanem hűvös legyen. Ha a kovász készen van, nem szabad engedni, hogy az túl keljen, rendszeres kelet után kell megdagasztani és dagasztás után fél óráig pihenteni a tésztát. Ha a félóra elmúlt, ki kell szakajtatni a tésztát, de — és ez a legfontosabb — kiszakajlás után nem szabad azt teljesen megkelti hagyni, hanem félíg megkelve kell elvinni a sütőbe. Ha így készítik el a háziasszonyok a tengerlisztet kevert kenyert, akkor az nagyon izletes lesz. Egyébnyelűt nem fog ártani, ha a buza és árpalisztből készült kenyér készítését módját is megtanulják a gazdaszonyok. Az árpakenyér nagyon jó, csak az árpának nagy hatóereje van és ha ebből a keverékből készült tésztát meleg helyen készítik el és meleg helyen hagyják megkelti, akkor erjedni kezd és nem lesz józú. Erre tehát ügyelni kell és vigyázni arra is, hogy a bedagasztott tésztát csak rövid ideig álljon.

— **Przemysibe magánleveleket** — mint már lapunkban is jeleztük, — nem továbbítanak.

— **Rekvirálják a kukoricát.** Illetékes helyről figyelmeztetik a gazdákat, hogy tengeri fölöségüket önként ajánlják fel, mert március elején megszűnik a kedvezményes felajánlása ár, vagyis a 27—30 korona és az ennél lényegesen alacsonyabb maximális ár jut érvényre. Tehát minden gazdának saját érdeke, hogy tengeri fölöségén az említett terminusig adjon tul.

— **A Vöröskönyv,** mely az elmúlt héten jelent meg az Osztrák-Magyar monarchia külügyminisztere által kibocsátott Vöröskönyv, amely tartalmazza a monarchia összes háborús dokumentumait, az elsenleges államokkal folytatott tárgyalások, jegyzékalkutások és bizalmas jelentések hiteles szövegeit hivatalos magyar fordításban. Ezen könyv amely kell, hogy mindenkit érdekeljen, kapható I koronáért Székely Albert könyvkereskedésében.

— **Gondoskodás lisztről.** Pest-megyébe valamennyi járásában a vármegye kezdesre megállapodtak, hogy a lisztszükségletet vállalati uton biztosítják. Minden járás és város össze jra a maga szükségletét, amelynek fedezéséről, amennyiben a járás vagy város nem tudná előteremteni, az Országos Gazdasági Bizottság fog gondoskodni.

— **Köznevelési felmérés.** A Vizálási Olvasóegylet tulajdonosnője úv. Soós Lászlóné asszony egy évi házbizletésből 50 koronát engedett, mivel az egyélt tagoknak fele a hárctéren van. Az egyélt elnöksége ez uton is hálás köszönetét fejezi ki a nemes lelki úv. Soós Lászlóné asszonynak.

— **Igazolványos utazás.** Az utóbbi időben mind jobban lábrakapott városunkban az, hogy asszonyok el mennek hadba vonulni férjük után s 2—3 héttel ott tartózkodnak: Ez a hetelés a gyermekek rovására megy, mert leginkább az államsegélysek utaznak el s a gyermekek eltarására utalt pénz az utazásra megy el. De meg az is megerősít, hogy néhány szomszéd községbeli asszonyt az illetőhelyről eltiloncoltak. Ezek megakadályozására előjárásunk az utazáshoz szükséges igazolványt csak indokolt esetben és csak a legnagyobb szükség esetében fogja kiszolgáltatni. E körülményre különösen felhívjuk közönségünk figyelmét.

— **Tizenkét fillérre emelik a levélpostát.** Betsóll jelentik: A Neue Freue Presse beavatott forrásból arról értesül, hogy az osztrák kormány új adópolitikai intézkedésre készül a helyeg és illeték terén. Már éveket ezeltől törvényjavaslatot terjesztett az akkori kormány az osztrák parlament elé az örökösödési és ajándékozási illeték tárgyában, továbbá az illetékes illeték és a biztosítási szerződések illetékeinek felemeléséről s most az a terv merült fel, hogy ezeket a törvényjavaslatokat a régi alapon rendelti uton léptetik életbe. Szó van továbbá a postapostól emeléséről, még pedig olyképen, hogy a közönséges levelek bedegyálják 10 fillérről 12 fillérré emelik, azonban a levelezőlapok drág tássa nincs tervezve. Végül tervezi a kormány a gyufaadó behozatalt s ezenkívül a pénzügyi igazgatás tárgyalásokat kezdett a bankokkal az 1914. évi nyereségosztalék megadatozása tárgyában.

— **A Roxroy jóslás kitiltása.** A Roxroy Randolph azelőtt londoni, jelenleg pedig hágai (Hollandia) lakos által nyitott borítékokban szétküldött mindazon nyomtatványokról, melyekben nevezett feladó a közönséget arra szólítja föl, hogy általa jóslatost magának, a postai szállítást jala a magyar szent korona országának területére nézve megvonatván, a kereskedelmi miniszter utasította a postahivatalokat, hogy az említett nyomtatványküldeményeket a kitiltott sajtó termékek módjára kezeljék.

— **Tábori postadobozok 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésében.**

— **Sírkő raktárunkat,** amelyet a legújabb, modern kövekkel egészítettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint felelünk, hogy a temetőben mindennemű javásokat és aranyzókat elvállalunk. *Singer Már, Neu Soma és Tarsu.*

— **Dr. Lisznai Imre** orvosudor a 82. sz. cs. és kir. gyalogezredben f. évi március elsejétől számítandó ranggal tartalékos ezredorvossá nevezetett ki.

— **A Vörös Félhold jelvényei.** A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság művészi kivitelű jelvényeket készített, melyeket megszerzte a török testvérmzet beszülljenek javára árusít. Aki egyet a jelvényt felúzi, egyrészt a magyar-Török testvérség mellett tüntet, másrészt pedig a Vörös-Félhold magyarországi gyűjtését gyarapítja. A szép jelvény ára I korona, aki venni akar, legyen szives levelezőlapon a Vörös-Félhold bizottsághoz (Budapest, Országháza) fordulni érte.

— **Conan Doyle** jóslata Anglia blokádjáról. Az egész világon óriási felületen kelt és a mai sajtóknak is bőséges megbeszélésre adott alkalmat Conan Doyle megbeszélése, a mely még a háború előtt eleve megjósolta Anglia veszedelmét, a melyet a tengeraltali hajók blokádjá fenyegeti a gazdasági válságot, a kizheztelés és ennek folytán dicsélen kapitulációt. A jóslat most szenzációsan valóra vált s természetes, hogy mindenki olyan akarja az angol ir előadását, melyvel saját nemzete leverését előre megmondja. Az elbeszélés most megjelent magyarul is Rado Antal kitűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban s már is szétrepült a közönség minden körébe. Conan Doyle novelláit Góth Sándor fordította magyarra nagy megértéssel és stílus-művészettel s függékkel odallesztette az angol tengerészeti szakembereknek a véleményeit, a melyek az angol ir által lerajzolt tengeraltali taktikát igenis lehetségesnek mondják. Általában nagy érdeme a Magyar Könyvtárnak, hogy élénk érzelék megtalálta, milyen olvasmány kellene ma a közönséget s máris egész sere a háborúval kapcsolatos érdekes munkát adott ki, a melyek mindenütt nagy kelendőségre találtak. Conan Doyle novelláit a kiadásban mindenki elfogja olvasni; a Lampel (Wodianer F. és fia) cég kiadásában megjelent füzet ár 30 fillér.

Hirdessen a „NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKÉ”-BEN

ANAKÖNYVI ÉRTESTÉS

a m. kir. anakönyvli hivatalótl.
1915. február 19-10l február 26-ig.

Szűlettek:

néh. Hajdu: Antal és Tóth Teréziank László fia ref. Varga Sándor és Deák Juditának Vilma leánya ref. Pap György és Tóth Juliánának György fia ref. Fehér István és Szegedi Erzsébetnek Judit leánya ref. Balogh János és Molnár Juditnak Julián leánya ref. Tóth Ferenc és Kovács Rozálián leánya ref. Bek József és Kiss Erzsébetnek József fia ref. Vágó Balázs és Király Eszternek Eszter leánya kr. Zsikia József és Farkas Rozáliának József fia ref. Grónai Sándor és Kállai Juliánának János fia kr. Dézi Sándor és Turóczi Máriának Balázs fia ref. Petes Balázs és

Zabodal Juliánának Juliánna leánya ref. Radica István és Tóth Borbálynak István fia rk. Petrák László és Józsa Iónának László fia ref. Bertalan László és Dajka Erzsébetnek Rozália leánya ref.

Elhaltak:

Kovács Ferenc rk. 3 hónapos, Reb Juliánna ref. 3 éves, Hajdú László ref. 5 napos, Mészáros Julianna ref. 8 éves, Szűcs Lajos ref. 14 éves, özv. Vikárióczy Istváné Haczi Magdolna rk. 52 éves, Daru Rozália ref. 11 éves, Kocsis Judit ref. 7 éves, Somogyi Julianna ref. 4 éves, M. Szűcs István ref. 79 éves, Pesti Gergely ref. 48 éves, Dudás Pál ref. 68 éves, Dalkó József rk. 73 éves, Joó Kálmán ref. 69 éves, Gereze Eszter ref. 17 éves, Oldal József ref. 22 éves, Módrá Mária ref. 2 éves, T. Szabó Judit ref. 22 napos, Fehér Ferencné Takács Eszter ref. 40 éves, Hajdú Balázs rk. 6 éves, Szabó Sándor ref. 74 éves, Szűcs Erzsébet rk. 5 éves.

Közgazdaság.

Piaci árjegyzék.

Nagykörös, 1915 február 26.

I. Élelmiszerek.

(Tejtermék, tojás, kenyér.)

Tej 1 liter	24
Turó, 4 csomó	16
Vaj, 1 drb.	24
Tejföl (1 mérték) 2 dl.	24
Tojás, 1 drb.	08
Tojás, 4 drb.	32
Tojás, 100 drb.	8.—
Félbarna kenyér 1 kg	52
Rozs kenyér	44

II. Baromfi-piac:

Sovány kacska	1 pár	—
Pulyka	kg.-ként	160
Hízott lud	kg.-ként	210
Sovány lud	1 pár	22.—
Tyúk	1 pár	6.—
Csirke	1 pár	—
Idei sovány liba	1 pár	—
Káppan	1 pár	10.—
Gyöngytyúk	1 pár	50.—

III. Gabona-piac:

Tiszta búza 100 kg.	40-50
Rozs	32—
Kukorica	21.—
Krampli	8—
Széna 1 mész	9—
Szalma 1 kocsi szám	18.—

Soványserítés árjegyzék.

Eredeti tudósítás Ur! Résző sertésbuzomnyostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915. február 23.

Sertésveszen átmert sertések:

60—100 kilogramm	130—140 fill.
100—120	140—150
120—160	150—170
160—200	170—180

Sertésveszen át nem mert sertések:

60—100 kilogramm	110—120 fill.
100—120	120—130
120—160	130—150
160—200	150—170

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék engedmény. Irányzat: lanyha.

Elsőrendű vetőmagbüköny és répamag különböző fajokban kapható:

Adler Nándor
gabonakereskedőnél
Kecskemét, Csongrádi u 2

Gyümölcsfát

és sima szőlővesszőt (Szlanka menka, fehér bakar, kövidinka, ezerjő, mustos fehér és olasz rízling) ajánl

Papp Gedeon faiskola tulajdonos.

Mostani lakásom II. ker. Kosuth Lajos- (ezelődt Vasut-) utca 90. sz. Dabizs László kereskedő házában.

Takarók.

Czibulka Gyula urnak nyilasi birtokán két takaró kerestetik, lehetőleg olyan, a ki kora tavasztól késő őszig családostul kint lakhat, kap ingyen lakást s kiszállítást, vehet mindenfélét, s nevelhet apró jószágot is — felíbe. Szabad idejükben a szőlőben mint napszamos dolgozhat, kereshet. — Jelenkezhetni III. ker. 33. számú házában. 3-1

Hirdetmény.

Talay Baláznak VII. ker. 45. sz. alatt házában több rendbeli lakás van május 1-től kiadó. — Ugyanott és a Pálfi rakodó kertben ács- és bogárn mesternek való alkalmas szaraz, akácfája van eladó. — Elvállal tavaszi vetésre, felelő, vagy haszonberke, árpa és zab alá egy-egy hold, kukorica alá két, vagy három hold földet egy tagban, esetleg részletekben is. Szóbeli, vagy írásbeli ajánlatokat elfogad a fenti szám alatt. 2-2

Eladó szőlő.

A bokrosi középsőhegy elején a cegledi országút közelében, Szalay Ambrus ur szomszédságában, 1 hold területű gyümölcsös szőlő, új épülettel és jó ivókutallal, örökön eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki-utca 9. szám alatt vagy az íródn.

Előleges jelentés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy
**március 6-án szombaton,
és március 7-én vasárnap**

elsőrendű fővárosi művészek fellépéssel kinemaszkecs előadást tartok Uránia mozgószínházamban. Színrekerül:

Jönnek az oroszok!

című kinemaszkecs. — A nagyérdemű közönség óhajának vélek eleget tenni, midőn alkalmat szerzek arra, hogy egy igazán művészi színvonalon álló kinemaszkecs előadásban gyönyörködhesen. Az említett szkecs a budapesti „Apollo” mozgófénykép-színháznak volt december hóban állandóan telt házzal vonzó műsordarabja, s Budapest legelőkelőbb közönségének teljes elismerését és megelégedését vívta ki. — Ugy a szombati, mint a vasárnapi esti 8 órai előadásokon a páholy, körzék és első hely számozva lesz. Számozott jegyek szerdától kezdve Bazsó Kálmán könyvkereskedésében kaphatók.

Bővebbet a falragaszokon.

Tisztelettel
PAPP SÁNDOR
az Uránia tulajdonosa.

Ma, 1915. február 28-án vasárnap

FEL A KEZEKKEL!!

Szenzációs bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Kiadó föld.

Szakáll Gyulának a Hangácson 21 hold szántó tanács földirtóra 1915 október 1-től több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a fenti tulajdonosnál IX. ker. Szolnoki u. 11a szám alatt. 3-1

Eladó házak.

Cseri Ferencnek a VIII. ker. 72. szám alatt levő háza örökáron eladó. — A Hangácson 24 hold tanácsföldje kiadó. Értekezhetni a fenti sz. alatt. 4-1

Iffy Dónát László II. ker., 56 számú háza örök áron eladó. Értekezni lehet mérésárkében és délelőtti órákban. 3-1

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-ól területű udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az iródnál.

Nagy Jánosnak a róm. kath. temető mellett levő háza, III. ker. 294. sz. mely áll 2 szoba, 2 konyha, istálló, kamra és sertésből, örök áron eladó, ugyanott egy különálló 1 szoba, 1 konyha és 1 kamrából álló épület is van eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnau-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetgözl területen levő háza és telke, mely áll 2 különálló kenyermes lakásból, egyrészben 4 szoba, éleškamra, szőlő, utalatt nagy kertes pince, másrészben 2 szoba, 1 konyha továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló mellékepelemből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetgözl területű csemege szőlős és 350 n.-ól területű jövedelmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 részben is, 2 rész épületről, 1 rész pedig házihelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen, vagy az iródnál.

IV. ker. 464. sz. alatt két külön álló épület; mely áll 2-2 szoba, konyha, éleškamrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel, egy, esetleg két részben is örökáron eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 15-1

őzv. Szecsey Ferencnek IV. ker. Arany János-utca 307. sz. háza szabadkézből eladó; értekezhetni a tulajdonosnővel ugyanott. 4-1

T. Kovács Adam V. ker. Szabad-szállási-ut 196. sz. háza, mely áll 3 szoba, nyári konyha és külön álló lakrészből, nagy udvartérrel, pince, istálló stb. kézpénzfizetés ellenében örökáron eladó. 3-3

Bán Korsós László X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzet van), egy konyha, éleškamra, sertésöl és nagy kocsiszínből, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Czakó József VII. ker. 148. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet VIII. ker. 185. sz. alatt. 24-15

Csakó Pálné örökösének III. ker. 47. sz. háza, mely áll 2 szoba, konyha és kamrából, örökáron eladó. El nem kelés esetén haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet III. ker. 166. sz. alatt. 5-3

N. Szűcs Ambrus I. ker. 140. számú háza örök áron eladó; értekezhetni I. ker. 342. sz. háznál.

IV. ker. 274. számú ház, melyben 2 szoba, konyha, éleškamra és egy veteményes kert van, szabadkézből örök áron eladó. Értekezhetni IV. ker. 272. sz. alatt a tulajdonossal: S. Nagy Jánosnál. 6-2

Gaal Márton X. ker. 74. sz. a. (főgimnázium szomszédságában levő) háznál több rendbeli lakása van május 1-ére kiadó. — A vasuton belől földje nyomási 7 vekás kaszáló és szántó földje pedig örökáron eladó. Értekezni lehet II. ker. 209. sz. háznál. 4-2

Mohácsi Ferenc rendőrbiztos I. ker. 32. sz. alatti háza, mely több lakrészből áll, 204 n.-ól területtel örökáron eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal.

Kiadó lakások.

VI. ker., 94. sz. alatt 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. — Ugyanott 1 burtozott szoba külön bejárattal azonnal is kiadó. Értekezni lehet Körtvelyesi Balázscsokvánál. 2-2

Horváth Ferenc VI. ker. 241. számú háznál egy szoba, konyhából álló lakrésze május 1-től kiadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 3-3

Fazekas Józsefnek Szolnoki-utca 13. sz. alatti háznál 2 utcai szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, — valamint az V. ker., 148. sz. alatti háznál 2 szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségek május 1-től bérbe kiadó. Kis családok előnyben részesülnek.

őzv. Szívós Lászlónál VI. ker. 29. szám alatt 1 szoba, konyha és kamrából álló lakás kiadó.

X. ker. 145. sz. alatt 1 utcai szoba, mellékhelyiségekkel együtt f. évi május 1-től bérbe kiadó. Értekezhetni Nagy Sándornál a fenti sz. a.

őzv. Olasz Sándornak V. ker. 63 sz. háznál egy különálló utcai lakrésze, mely áll 1 szoba, konyha, padlás, különálló kamra és különkített udvarból, május 1-re kiadó. 2-1

Szdravecky Ferenc-féle sarok üzlethelyiség, Kecskeméti-utca 43 sz. alatt május 1-től haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet az özvegyvel a helyszínen. 2-2

őzv. Papp Józsefné V. ker. 55 sz. háznál 3 szoba, fürdő szoba, 2 konyha, speiz, pince, padlás, kamra, disznó és tyúkólból álló lakás, azonnal is, egészben, vagy két részben oltcsón kiadó. 4-2

Gerő Sándor ur háza IV. ker. 124. szám alatt, mely áll 5 szoba, konyha és megfelelő mellékhelyiségek-ből, bérbeadó, vagy jutányos feltételek mellett eladó. Értekezni lehet Goldberger Dávid úrral a piactéri háznál. 6-2

Körtvelyesi Józsefnek IV. ker. 109. szám alatt levő háznál egy konyha, egy szoba május 1-ére kiadó. Értekezhetni a fenti szám alatt.

Három szobás lakás, konyha, pince, speiz, a piactér mellett május 1-től kiadó. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 3-1

őzv. Mezey Gyuláné Híd-utca 160. szám alatti háznál egy padlós szoba, konyha, étes kamra, külön udvar kerttel május 1-ére kiadó. — Ugyanott nagyon jó ó-bor van eladó.

D. Tóth Lászlónak VI. ker., 321 számú háznál egy különálló lakrésze, mely áll két padlós szoba, konyha, padlás, fás szén, kamra, vagy anélkül is 1915. május 1-től haszonbérbe kiadó. — Ugyanott 45 hektér liter jó minőségű bor van eladó.

őzv. Kapus Andrásné (szappanos) I. ker. 240. számú háznál egy külön bejárattal burtozott utcai szoba március 1-re, vagy azonnal is kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

ORSZÁGOS ÉRDEK

hogy az ideai termés fényesen sikertüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak a tavaszi vetést idejkorán kártevés ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei: a varjúk, egerek, hangyák és az uszók, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitiño

CORBIN

csávázó-szer, mely 3 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gyakorlati gazdák alapos kísérletei hiteseleg bizonyítják. A CORBIN nem befolyásolja a vetőmag csirázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyhavetemény stb. magjánál alkalmazható egyaránt kitiño eredményre! **A jelenleg drága kékkéve való csávázás, mely csak uszók ellen véd, teljesen elmaradhat.**

Megrendelések idejkorán, lehetőleg azonnal eszközözlendők, mert a vasuti szállítás számos vonalon akadálylajjár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítvány másolatokat az érdeklődőknek.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten, valamint a főarústó: **Kőrösi F. Péter, Nagyköőrösön.**